2024年8月7日 星期三



今年高招录取季,职业本科成为备受关注的"新星",部 分院校投档线高出普通本科线100多分。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全 面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,加快构建职 普融通、产教融合的职业教育体系。

目前,职业本科学校数量已增至51所。职业本科院校 缘何受到追捧?就业前景如何?如何持续提升吸引力?

职业本科院校成录取"黑马"

日前,高考成绩602分的浙江富阳考生陈雨萱被浙江机 电职业技术大学城市轨道交通设备与控制技术专业录取。 今年7月初,该校刚刚从高职专科学校升格为职业本科院校。

近年来,像陈雨萱这样报考职业本科院校的高分考生日 益增多,职业本科院校招生增长态势明显。

2023年,职业本科招生8.99万人,比上年增长17.82%,约 占全国高等职业教育招生人数的1.6%。

深圳职业技术大学今年是第二年招本科生,在粤计划招 生471人,比去年增加271人,同时还新增9个本科专业。在 招生计划大幅增加的情况下,该校物理类所有专业组投档分 再创新高。

不久前刚升为职业本科院校的广东轻工职业技术大学, 今年招生也有不俗表现。学校普通物理类最低投档分超本 科线78分,普通历史类最低投档分超本科线70分,美术与设 计类最低投档分超本科线89分。

海南科技职业大学执行校长郑兵介绍,学校从2019年开始招收本科生,过去5 年招生情况一年比一年好,录取分数线普遍高于生源省份当地投档线,有些省份高 出二三十分,"不用担心找不到生源"。今年该校在山东省本科提前批普通类一次性 投满,录取最低分超出本科录取控制线22分。

从职业本科院校的专业设置上来看,大部分都紧贴行业企业和市场的实际 需求。

前不久刚批准设立的民政职业大学,首批设置的5个职业本科专业包括现代殡 葬管理专业和婚姻服务与管理专业,旨在应对社会民生领域服务需求的快速增加。

广东轻工职业技术大学今年首批开设现代精细化工技术、合成生物技术、软件 工程技术、机械电子工程技术、现代物流管理、产品设计6个本科专业。该校财贸学 院教师韩宝国说,今年现代物流管理专业首次招收本科生,就是要培养粤港澳大湾 区物流行业数字化转型所需的物流项目规划师、物流数据分析师。

"学历和技能都有了"

职业本科缘何热度上升?

此前,职业教育的天花板是专科。而现在,普通本科和职业本科都按相应条例 办法进行学士学位授权、授予、管理和质量监督;在证书效用方面,两者价值等同,在 就业、考研、考公等方面具有同样的效力。

广东考生家长顾女士说,他们毫不犹豫地选择了职业本科院校,因为不愁找工

作,又是本科学历。"简单来说,学历和技能都有了!" 高就业率是职业本科院校吸引力不断提升的重要原因。

毛良玉就读于海南科技职业大学大数据技术与应用专业,除理论知识学习外, 更多的是实操训练、企业实习。他说,目前全班57个同学中,超过90%已签订就业协 议,"就业平台都非常不错"。

不少学生也是因为看好就业前景而选择浙江机电职业技术大学。以该校城 市轨道交通设备与控制技术专业为例,近年来毕业生就业率均超过98%,主要面向 中国中车等轨道机电设备生产企业,以及机电设计院等相关轨道机电设备产业链

南京工业职业技术大学2023届本科毕业生的职业期待吻合度、专业对口度、履 约率、月收入也均高于其专科毕业生。海南科技职业大学副校长杨静说,从近两年 学校毕业生就业情况来看,职业本科毕业生就业质量较高、优势明显。

注重理论与实践双向发展,也是优势之一

有业内人士认为,一些职业本科之所以"出圈",是因为其相较于普通本科,更侧 重专业实践和行动能力培养。

以广东轻工职业技术大学职业本科的机械电子工程技术专业为例,其重点面向 服务型制造新业态,更加注重"制造+服务"职业能力的培养,包括研发创新、检验检 测及售后服务等。

该校招生相关负责教师张宝昌说,学校本科专业人才培养更注重专业素养、专 业知识、技术技能的系统化,不仅要让学生知道怎么做,也要从知识体系中去理解为 什么这样做。

哈尔滨职业技术大学机电工程学院教学总管孙福才说,职业教育非常重视培养 学生解决现场问题的能力,具有很强的实践性、操作性。广东轻工职业技术大学机 电技术学院教师张友能说:"学院在课程体系设置上要求50%以上都是实践课程,这 有助于形成问题创新、发展创新和合作创新。"

加快构建现代职业教育体系,如何量质齐升

随着产业升级和经济结构调整不断加快,各行各业对高技能人才的需求更加迫 切,我国逐步加大对高层次技能人才的培养力度。

2021年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推动现代职业教育高质量 发展的意见》明确,到2025年"职业本科教育招生规模不低于高等职业教育招生规

模的10%"。这意味着,职业本科教育招生规模还将稳步拓展。 加快构建现代职业教育体系,职业本科是其中重要一环,如何确保量质齐升? 职业本科仍处于试点探索期,开展年限不长,毕业生数量相对较少。优化培养 模式,强化学科建设和产教融合,提高"双师型"教师队伍水平,是保证职业本科高质

量发展的关键。 多位受访者表示,目前学校设置标准、专业设置管理办法等制度虽已出台,但专 业教学标准、课程标准、实习标准等体系仍需进一步完善。

有专家指出,一些职校升本后倾向于朝普通本科高校方向发展,陷入机械化模 仿之中。一些家长选择职业本科也更多是看重"本科"这一学历层次,而非职业教育 本身,这让部分院校在保持"职业属性"上不那么坚定。

产教融合水平是衡量职业教育办学质量的试金石。记者了解到,一批职业本科 院校正探索组建由政、行、企、校联合打造的市域产教联合体、行业产教融合共同体 等,以人才培养、教师队伍建设、教学资源库建设、职业培训等为主要职能。

郑兵认为,持续助推职业本科院校毕业生高质量就业,还需建立健全就业、培养 与招生联动机制,从源头上加强供需对接、优化专业设置。要在产教融合培养模式

基础上,校企共同制定四年制本科或贯通培养的人才培养方案。 新华社"新华视点"记者 郑天虹 赵叶苹 杨思琪 暴雨天驾车出行,如何避险自救?

近日,多地连降暴雨。雨天如何安全驾车出 行? 遇涉水、被淹等险情时,如何避险自救?

俠西工人款

中国气象局气象宣传与科普中心正高级工程师 邵俊年介绍,暴雨天气时,尽可能将车停放在地势相 对高的地方,建筑物下、大树下、电线杆附近等位置 要谨慎停车。地下车库泡水的概率要比地面车位更 大,可将车辆转移到地面或较高的地理位置。如遇 路面变形,要及时把车挪开,避免路面沉陷对车辆造 成伤害。新能源汽车如果正处于充电状态且车辆已 经被淹,建议不要靠近车辆,谨防车辆漏电。

暴雨天气非必要不出门,如确需出行,出行前务 必关注天气和路况信息,规划行车路线,避开易积水 的路段、桥梁涵隧等低洼路段。检查车辆,确保车辆 雨刷器、刹车系统、轮胎状况良好。携带拖车绳、手 电筒、急救包等应急工具。

行车时,保持低速行驶,加大和前车的距离,可 以采取点踩刹车的方式降速,避免车辆失控。慢转 弯,轻打方向盘。减少并线和超车,尽量选择跟车。 及时开启前照灯、示廓灯和近光灯,酌情使用雾灯和 危险报警闪光灯。遇积水路段先观察水深,慢速通 过,以免水花倒灌入发动机。城市出行避开因下水 道井盖打开形成的漩涡,防止轮胎被卡住,留意行人 和骑车者,耐心避让。

如遇滑坡、泥石流、路面塌陷等险情,应采取点 踩刹车和开危险报警闪光灯的方式,及时告知后 车。若汽车落入塌陷区内,待汽车静止后迅速解开 安全带,破窗逃离。若车辆被埋,迅速利用通信工具 呼救,保存体力,谨慎自救。

如车辆在涉水过程中不幸熄火,切忌重新点火 启动。车上人员脱困后,应尽快转移至地势较高的 安全地带。车辆涉水后,如果没有做安全排查,就不 要启动和驾驶车辆。

如果车辆落水,记住逃生自救"打、砸、快、逃"四 字秘诀。打,水位到达轮胎1/2位置时,此时可打开 车门,快速离开现场;砸,水位到达车门把手位置时, 车内电子元件失效,车窗紧闭的车内会形成大气压 力差,导致无法打开车门,需要利用身边一切可利用 的尖锐物品砸开车窗,例如破窗锤,垂直于车窗玻 璃,并在四角按压;快,水位到达车窗一半时,可以砸 破天窗,保护好头部,用衣服包裹手臂,或者使用抱 枕,将天窗碎片向外推,以打开逃生通道;逃,如果水 已经淹没了全部车门,车辆内外水压差会变小,此 时,深呼吸,迅速打开车门逃生。

当车辆被困时,及时向公安机关、应急管理部门 或保险公司打电话求助。 (李红梅)

陕西首次发现完整度较高的大熊猫化石

本报讯(记者 胡健博)8月6日,记者从陕 西省自然资源厅获悉,近日,汉中市城固县一 石灰岩溶洞内发现大熊猫化石。根据现场采 集,头骨化石完整度在90%以上,其他骨骼化 石完整度达70%。这是陕西首次发现的保存 完整度较高的大熊猫化石,具有重要的科学价 值和科普价值。

发现大熊猫化石的地点位于汉中市城固县 一处溶洞内,洞深约180米。大熊猫化石在溶洞 深处一个石灰岩平台上。周边环境阴暗潮湿, 化石保存位置上部洞顶不断有水滴落,下部还 有一条暗河。

"大熊猫化石骨架胶结在灰岩平台,露出岩

石表面,化石表面有次生碳酸钙沉积,面积约有 1平方米。肱骨、股骨、脊椎、肋骨等大熊猫头后 骨骼清晰可见,长度3至20厘米不等。"采集现 场,省古生物化石专家委员会委员胡松梅对大 熊猫骨骼化石进行了初步鉴定。

综合化石头骨形态、牙齿结构特征及矢状 嵴发育程度等因素,专家初步判断该大熊猫化 石属于成年大熊猫,可能为雌性个体,长30.2厘 米、宽17.3厘米、高21.2厘米,保存的完整程度 在国内较为罕见。

据了解,大熊猫骨骼化石标本采集完成后, 省自然资源厅将组织专家通过测年、测DNA等 方式对该化石进一步保护研究。



据西安发布 8月6日,西安博物院发布公 告称,为了更好发挥博物馆赋能城市发展、赋彩 美好生活作用,让博物馆成为市民夏日休闲好 去处,8月7日至8月31日,该院实行夜间开放, 夜间开放时段每日增加3000张门票。

开放时间改为每日8:00-21:30(20:30停止检 票),每周二闭馆。游客可通过西安博物院微信

公众号、官方网站、美团APP、大众点评APP预约 门票。每日18:00更新7天内门票预约。旅行社 可通过西安博物院官方网站进行团队门票预约。

为提升观众参观体验,该院严格落实"限量、 预约、错峰"措施,游客需按照预约时段,从入口 闸机处刷身份证入园。如错过预约时间段、未带 身份证将无法入园。



近日,在汉 长安城未央宫 国家遗址公园 内丰景路沿线, 占地近150亩 的40万株向日 葵迎着骄阳绽 放出灿烂的"笑 脸",形成了一 片壮观的花海, 吸引了市民游 客纷至沓来,拍

> 通讯员 袁景智 摄



8月2日, 陕煤运销集团彬长分公司赴安吴青训 班纪念馆开展党纪学习教育实践活动,为全体党员 干部上了一堂形式新颖、内容丰富的党纪学习教育 通讯员 李菁 摄

延长石油

建设百亿方大气田取得阶段性胜利

本报讯(燕璇)8月1日,延长石油延安气田中区北 部产能建设项目投产暨中区南部项目启动仪式在延安 市吴起县举行,标志着延长石油全面建设百亿方大气田 取得了阶段性胜利。

此次中区北部天然气产能建设提前5个月建设投 产,为后续高效开展各项工作奠定了扎实基础。中区南 部项目是150亿方产能建设的收官之战,项目总投资 245亿元,预计2025年年底建成投产,届时延长石油气 田将全面实现150亿方天然气产能目标。

陕西农商科技公司

开展主题消费帮扶产品地推活动

本报讯(易林)近日,陕西移民搬迁集团农商科技公 司在西安电影制片厂园区开展以"夏日送清凉"为主题 的消费帮扶产品地推活动,进一步助力消费帮扶产品 推广,宣传推介我省名优农产品。

活动现场精选了陕南、陕北、关中数余款具有代 表性的陕西农特产品,以及陕西省消费帮扶馆的"秦 物志"自有品牌产品,让市民、游客和研学团队在感受 当地文化的同时,也能享受地域特色农产品的独特魅 力,进一步扩大了陕西省农特产品及"秦物志"品牌产 品的"朋友圈"。

"商超+餐饮"一站式体验真便利

上班族用餐成超市吸金"武器"

消费者逛商超,正从"买买买"变成"吃吃吃"。如 今,越来越多超市及便利店刮起"食堂风",打造"购物+ 用餐"一站式便利体验,并以高性价比吸引众多客流。

商超刮起"食堂风"

8月4日,笔者来到位于西安市南稍门的一家连锁 生鲜超市。

午餐时段,食堂区域热闹非凡。提供的菜品从海 鲜到中式快餐,应有尽有。以海鲜为例,消费者可以在 店内选购新鲜的海鲜后,直接在加工柜台称重并选择 烹饪方式,稍等片刻即可享用。在旁边的小炒菜档口, 20多道现炒菜品依次排开,荤素都有,上方悬挂着印有 "2.98元50g,荤素同价"字样的标语。

市民赵静挑选了23元的米线套餐,包含酸辣粉、 夹馍和冰峰,"这里的午餐选择很多,价格也很合理,米 饭、面食都有,中午吃饭时间紧张的时候我一般就来这 里解决,二十几元就能吃一顿还不错的简餐。"

除了上班族外,超市也吸引了不少以家庭为单位 的顾客。市民孙媛媛带着孩子来用餐,她告诉笔者: "我经常带孩子来这里吃海鲜,食材很新鲜,现场加工 吃着也放心。"

除了快餐档口和生鲜加工以外,超市还设立了专 门的轻食区,以满足追求健康饮食的顾客需求。刚从 轻食区选购了一份沙拉的钱晶告诉笔者:"我最近在减 肥,这里的一份沙拉12元,比外面买的减脂餐便宜很 多,就餐位置也宽敞。"

一位工作人员透露:"工作日的午餐时间段,附近 的上班族都会蜂拥而至。到了休息日,从中午11:30开 始,就会有顾客陆续到用餐区吃饭,一直到晚上,都有



源源不断用餐的客人,经常能看到等位的。"

商超美食档口的餐品能够做到现点现做,也是吸 引消费者光顾的原因之一。"馄饨是现包的,价格也不 贵,海鲜现点现做。既能吃到新鲜的菜品,也省去了下 厨备餐、清洁餐具等一系列烦恼。"正在就餐的市民李 自新说。 伴随越来越多消费者涌入大型商超的就餐区,这

个原本只是作为商超的辅助模块,已渐渐成为商超获 客吸金的有力"武器"。

"走,去便利店吃饭!"

便利店的食堂区域也不甘落后,它们虽然空间有 限,但同样提供了多样化的餐饮选择。

位于西安软件园附近的一家24小时便利店中,设 置了热食区,售卖烤肠、炸鸡、关东煮、包子等即食食 品。对于许多忙碌的"打工人"而言,这里便成了他们 的"食堂"。店内靠近收银台的区域,放置了几把椅子 和一张能坐下四五个人的长桌,俨然一个即食餐饮区。

市民张瑞敏正用微波炉加热着特色便当,她说: "有时候想吃点不一样的,就会来便利店买一些特色便 当,直接加热就能吃,省时又省心。"这些便当不仅种类 多,还兼顾了营养均衡,满足了不同口味的需求。

随后,笔者来到位于长安区茅坡新城的一家西安 本土品牌便利店,透过玻璃窗能看见里面坐满了消费 者。进入店内,除了普通货架外,还有点餐区和就餐 区。凉皮7元/份、酸辣粉12元/份、南阳咖喱饭29元/ 套、酱香鸡杂饭29元/套……

店员告诉笔者,每到饭点,不光有顾客到店用餐, 还有不少外卖订单。所以,很少出现卖不完的情况,反 而需要经常补货。

食材现供、菜品现炒、平价快餐、自助模式……眼 下,超市开设平价食堂,零售行业跨界开展餐饮服务, 是否意味着餐饮界出现又一"新物种"?

采访中,不少上班族表示,就餐最关注的几个问 ——餐饮费用高低、外卖食品是否健康、用餐时间 长短。超市开设食堂,其作用在于更深入地挖掘和满 足消费市场的需求,进而实现更大的经济效益。

艾媒咨询CEO兼首席分析师张毅在接受采访时 提到,超市仅靠平价食堂产生的拉动作用是远远不够 的。因为成本的考验,不少平价食堂在营业过程中可 能会逐渐变味。因此,持续做好平价食堂的相关产 品、服务以及保持价格优势尤为重要。



近期,北京、广州、武汉、长沙等 地多家超市开起了"便民食堂",人 均消费20元左右,其中有的超市还 推出自助餐模式,引发关注。

超市开食堂是门好生意吗? 听上 去确实不错,依靠超市的客流,通过餐 饮让顾客延伸消费,或者为超市引流, 感觉是个"顺水推舟"的好生意。 这种形式虽然看着新鲜,但并非

业态创新。早在多年前,永辉超市、 盒马鲜生等都推出过超市餐饮服务, 把超市的一个片区单独开辟出来,就 近加工消费者在超市购买的食材,比 如海鲜、肉类等,只收取较低加工 费。当时,业内把这种业态创新称为 "超级物种",一时引得各家效仿。

与"超级物种"不同的是,这一波 超市"便民食堂",主打以极致性价比 打动消费者,尤其是吸引了一批追 求"不是餐厅去不起,而是超市食堂 更有性价比"的年轻客群。由于利 润较低,吸引更多客流成为超市追 求的目标。

餐饮考验的是复购,人们会因 为便宜而消费,但一定是因为好吃且便宜才会 不停消费。有时,消费者为了美食可以忽略价 格,甚至愿意为美好的餐厅环境买单。对超市 食堂来说,想要与餐饮品牌竞争,口味是最重 要且最难的关卡,食品安全品控、创新菜单、就 餐环境等同样是考验。新鲜劲儿过后,超市食 堂能否持久让人打个问号。

一位业内经营者的感慨很有启发,"这么 多年来,每年零售业都会有不同的风口,引导不 少企业跟风。自己是什么基因自己最清楚,自 己面临的问题也只有自己才能解决。学习交流 当然很好,但谁都不能完全复制谁,我们都只能 努力服务自己的客群,争取成为最好的自己"。

乱花渐欲迷人眼,商品才是硬道理。在零 售业,多年来都强调的"人货场"依然是重中之 重。人,客群和员工;货,供应链能力;场,卖场 主阵地。希望超市在不断开展创新的同时,继 续深耕市场,专注商品和管理,做强供应链,经 营好卖场环境,以对商品和服务的极致追求赢 得持久竞争力。

是 是

食堂